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Szczęsna, sierpień 2024 r. 

 

 

 

 

OŚWIADCZENIE 

 

Ja niżej podpisany oświadczam, że projekt: 

„PRZEBUDOWA DROGI GMINNEJ STANOWIĄCEJ ULICĘ RÓŻANĄ W WARCE W ISTNIEJĄCYM PASIE 
DROGOWYM” 

 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletny 

z punktu widzenia celu, któremu ma służyć (art. 34 ust. 3 pkt. 3d, Ustawy z dnia 07 lipca 1994 r. Prawo 
Budowlane z poźń. zmianami.). 

 

 

 

Funkcja Nazwisko i imię Podpis 

Projektant branży drogowej: 
mgr inż. Łukasz Widalski 

upr.: MAZ/0143/POOD/12 
 

Sprawdzający branży drogowej: 
mgr inż. Michał Bodych 

upr.: MAZ/0393/POOD/11 
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1. Nazwa obiektu budowlanego  

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa drogi gminnej stanowiącej ulicę Różaną w Warce w istniejącym 
pasie drogowym.. 
 

2. Nazwa inwestora 

Burmistrz Warki 
ul. Plac St. Czarnieckiego 1, 05-660 Warka 
 

3. Nazwa jednostki projektującej 

Biuro Inżynierskie Łukasz Widalski, Szczęsna, ul. Truskawkowa 5, 05-600 Grójec. 

4. Skład zespołu projektowego 

Projekt został wykonany przez: 
Funkcja Nazwisko i imię 

Projektant branży drogowej: 
mgr inż. Łukasz Widalski 
upr.: MAZ/0143/POOD/12 

Sprawdzający branży drogowej: 
mgr inż. Michał Bodych 
upr.: MAZ/0393/POOD/11 

 
 
 

5. Podstawy techniczne oraz materiały do projektowania 
 

5.1    Podstawa opracowania 
 umowa pomiędzy Zamawiającym a Biurem Inżynierskim Łukasz Widalski, 
 mapa archiwalna w skali 1:500, 
 inwentaryzacja własna, 
 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24.06.2022 r. w sprawie przepisów techniczno-

budowalnych dotyczących dróg publicznych (Dz. U. z 2022, poz. 1518). 
 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz. U. z 2019 r. Nr 1186, poz. 1118 z późniejszymi 

zmianami) oraz przepisami z nią związanymi; 
 Rozporządzenie z dn. 12.04.02 r.  w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie.  
 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r.  

w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego; 
 wszystkie obowiązujące przepisy przy realizacji tego typu inwestycji. 

 

5.2    Wykaz działek objętych inwestycją 

Wykaz działek przedstawiono na stronie tytułowej niniejszego opracowania. 
 

5.3    Mapy 
Projekt został sporządzony na mapie zasadniczej w skali 1:500. 
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6. Opis istniejącego stanu zagospodarowania działki 

Teren planowanej inwestycji znajduje się w granicach pasa drogowego drogi wewnętrznej – ul. Różanej  w 

Warce. W stanie istniejącym droga posiada nawierzchnię gruntową utwardzoną kruszywem. Droga nie 

posiada chodników. 

Lokalizacja inwestycji przedstawiona została na rys. 01 – plan orientacyjny. 

W pasie przebudowywanej drogi znajdują się sieci: elektroenergetyczna, teletechniczna, kanalizacyjna. 

Ponadto w trakcie robót ziemnych mogą wystąpić nieujawnione, dodatkowe sieci uzbrojenia podziemnego, 

które w trakcie robót powinny być odpowiednio zabezpieczone. Obszar terenu objętego niniejszym 

opracowaniem oraz jego zagospodarowanie przedstawiono na rysunku nr 2 - „Projekt zagospodarowania 

terenu”.  

 

7. Opis projektowanego zagospodarowania terenu 

W ramach opracowania planowana jest przebudowa ulicy o długości 168m.  

Zaprojektowano jezdnię o szerokości 4,50m oraz jednostronny chodniki o szerokości 2,0m.  

W ramach inwestycji przebudowane zostaną również zjazdy (wszystkie zjazdy są zjazdami zwykłymi). 

Parametry geometryczne zjazdów umożliwiają przejazd pojazdu miarodajnego oraz uwzględniają 

uwarunkowania wynikające z ruchu pieszych, osób poruszających się przy użyciu urządzenia 

wspomagającego ruch, rowerów, hulajnóg elektrycznych lub urządzeń transportu osobistego.  

Zaprojektowano spadek jezdni ulicy jednostronny o nachyleniu poprzecznym 2%. 

Wzdłuż krawędzi jezdni bitumicznej zaprojektowano pobocze o szerokości 0,75m utwardzone kruszywem 

łamanym. 

 

7.1  Założenia projektowe 

 Kategoria drogi – wewnętrzna, 

 Klasa dróg – droga wewnętrzna (ruch dwukierunkowy 1/2), 

 Kategoria ruchu – KR1, 

 Szerokość jezdni – 4,50m 

 Rodzaj nawierzchni – naw. bitumicznej (nawierzchnia twarda ulepszona), 

 Prędkość do projektowania – 50 km/h, 

 Dopuszczalny nacisk na oś – 115 kN. 

 

7.2 Rozwiązania wysokościowe 

Przekrój podłużny drogi należy dostosować do istniejącego zagospodarowania terenu z zachowaniem 

wymaganych spadków podłużnych i łuków pionowych w celu zapewnienia odpowiedniej płynności niwelety 

oraz skutecznego odwodnienia.   

Pochylenie poprzeczne jezdni zaprojektowano w taki sposób, aby zapewnić skuteczne odwodnienie i 

bezpieczeństwo ruchu pojazdów z prędkością do projektowania. 
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Pochylenie podłużne jezdni wynosi nie więcej niż 9% (dla prędkości do projektowania 50 km/h). 

Nawierzchnię jezdni należy wykonać tak, aby pochylenie ukośne było nie mniejsze niż 0,7% i nie większe niż 

12,0% 

Pochylenie podłużne chodników powinno być nie większe niż 6%. 

Pochylenie poprzeczne chodników powinno zapewniać skuteczne odwodnienie i powinno być nie większe 

niż 2%. W miejscach zjazdów pochylenie poprzeczne chodnika powinno być nie większe niż 3%. 

Nawierzchnie drogowe dowiązano do terenu istniejącego i poziomu istniejących nawierzchni. Punkty stałe, 

do których konieczne jest dowiązanie nawierzchni drogowych to rzędne na linii bram i furtek posesji 

przylegających do pasa drogowego oraz włączenia w istniejącą nawierzchnię ulic poprzecznych. 

Wody opadowe z pasa drogowego zostaną odprowadzone za pomocą spadków poprzecznych na 

powierzchnię projektowanego pobocza. 

Wszelkie ewentualne rozbieżności pomiędzy terenem istniejącym wykazane w dokumentacji projektowej,  

a inaczej rozpoznane w terenie należy zgłaszać przed realizacją robót w celu rozstrzygnięcia przyczyn 

takiego stanu. Realizacja robót w takim przypadku musi być wstrzymana do czasu określenia na budowie 

rozwiązań korygujących. Nieznaczne rozbieżności nie mające wpływu na jakość, parametry techniczne  

i zakres rozwiązań ujętych w projekcie mają być korygowane na bieżąco na budowie pod nadzorem 

kierownika budowy i obsługi geodezyjnej. 

 

7.3 Roboty ziemne 

Zakres robót ziemnych obejmuje wykopy gruntu rodzimego i jego utylizację w zakresie wynikającym z 

korytowania terenu pod konstrukcje nawierzchni drogowych. 

Rzeczywisty zakres wykopów warstw nasypów niekontrolowanych należy ustalić na budowie w zależności 

od: 

 grubości warstwy nasypów niekontrolowanych w terenie 

 poziomu projektowanego koryta w odniesieniu do poziomu zalegania nasypów niekontrolowanych 

 możliwości zagęszczenia istniejącego podłoża gruntowego do wymaganych wskaźników 

zagęszczenia 

Przed wykonywaniem konstrukcji nawierzchni należy podłoże wyprofilować i zagęścić zgodnie z wymogami 

norm technicznych. Roboty ziemne muszą być wykonywane zgodnie z normą PN-S-02205. W czasie 

wykonywania robót należy zapewnić właściwe zagęszczenie poszczególnych warstw. Technologia robót 

musi zapewniać prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów 

powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety. Wykonawca powinien wykonać urządzenia, 

które umożliwiają odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby 

zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Technologię odwodnienia wykopów opracuje 

Wykonawca.  

 

7.4 Konstrukcje nawierzchni 

Konstrukcja A NAWIERZCHNIA JEZDNI 
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1 - warstwa ścieralna – beton asfaltowy AC 11 S 4 cm 

2 - warstwa wiążąca – beton asfaltowy AC 16 W 4 cm 

3 - warstwa podbudowy z mieszanki niezwiązanej z kruszywa C90/3   20 cm 

4 

- warstwa mrozoochronna z mieszanki związanej spoiwem 

hydraulicznym C3/4, na powierzchni E2≥100 MPa 
10 cm 

 

Konstrukcja B 

 

NAWIERZCHNIA CHODNIKÓW  

1 - warstwa ścieralna z kostki betonowej koloru żółtego 8 cm 

2 - podsypka cementowo - piaskowa 1:4 3 cm 

3 - warstwa podbudowy z mieszanki niezwiązanej z kruszywa C90/3   15 cm 

4 

- warstwa mrozoochronna z mieszanki związanej spoiwem 

hydraulicznym C1,5/2,0, na powierzchni E2≥80 MPa 
min. 10 cm 

 

Konstrukcja C NAWIERZCHNIA ZJAZDÓW 

1 - warstwa ścieralna z kostki betonowej 20x10cm, kolor ciemnoszary 8 cm 

2 - podsypka cementowo - piaskowa 1:4 3 cm 

3 - warstwa podbudowy z mieszanki niezwiązanej z kruszywa C90/3   20 cm 

4 

- warstwa mrozoochronna z mieszanki związanej spoiwem 

hydraulicznym C1,5/2,0, na powierzchni E2≥100 MPa 
15 cm 

 

Warstwa podbudowy zasadniczej oraz mrozoochronnej z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym musi 

być wykonywana metodą produkcji w wytwórniach stacjonarnych.  

Chodniki i zjazdy należy wykonywać do ogrodzeń posesji lub włączeń w istniejące dojścia i dojazdy na 

terenie działek przylegających do pasa drogowego. Zjazdy należy wykonywać o szerokości dostosowanej do 

szerokości istniejących bram i dróg wewnętrznych utrzymując zasadę, że szerokość zjazdu nie może być 

większa niż szerokość jezdni. Połączenie nawierzchni zjazdu i przyległego chodnika należy wyróżniać 

podłużnie tylko kolorystyką nawierzchni bez elementów separujących. 

 

7.5 Obramowania dróg, zjazdów i chodników 

 Połączenie jezdni i chodnika: krawężnik betonowy o wymiarach 15x30x100 cm na ławie z betonu 

C12/15 z oporem o świetle 12 cm. 

 Połączenie jezdni i zjazdu: krawężnik betonowy najazdowy o wymiarach 15x22x100 cm na ławie z 

betonu C12/15 z oporem o świetle 0 3 cm. 

 Połączenie zjazdu terenem wewnętrznym: opornik betonowy o wymiarach 12x25x100 cm na ławie z 

betonu C12/15 z oporem. 
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 Połączenie chodnika i trawnika: obrzeże betonowe o wymiarach 8x30x100 cm na ławie z betonu 

C12/15 z oporem. 

 

7.6 Zestawienie powierzchni zagospodarowania terenu 

Zestawienie powierzchni i długości: 

- długość przebudowywanej drogi – 168m 

- powierzchnia jezdni bitumicznej – 850m2  

- powierzchnia chodników – 265m2  

- powierzchnia zjazdów – 86m2  

 

8. Dodatkowe informacje i wytyczne 

Roboty ziemne muszą być wykonywane zgodnie z normą PN-S-02205. W czasie wykonywania robót należy 

zapewnić właściwe zagęszczenie poszczególnych warstw. Technologia robót musi zapewniać prawidłowe 

odwodnienie w całym okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować  

w kierunku podnoszenia się niwelety. Wykonawca powinien wykonać urządzenia, które umożliwiają 

odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty 

przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Technologię odwodnienia wykopów opracuje Wykonawca.  

Warstwa mrozoochronna z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym musi być wykonywana metodą 

produkcji w wytwórniach stacjonarnych.  

W ramach robót nawierzchniowych po wcześniejszym przygotowaniu podłoża oraz robót związanych 

z uzbrojeniem terenu, należy wykonać krawężniki na ławie betonowej z betonu C12/15, z oporem. Światło 

krawężnika betonowego, ograniczającego jezdnie wynosi: 12 cm. Przejście pomiędzy krawężnikiem 

wysokim, a krawężnikiem obniżonym należy wykonać z zastosowaniem krawężników skośnych. 

Elementy wyposażenia drogi (krawężniki, oporniki, obrzeża) należy posadowić bezpośrednio po ułożeniu 

ławy betonowej na wilgotnym, świeżym i niestężonym betonie. Co 50 mb należy wykonać dylatację ławy 

o szerokości 12 mm - wypełnioną trwale plastyczną masą zalewową mrozo i wodoodporną. 

Wszystkie stosowane elementy betonowe muszą spełniać wymagania stawiane prefabrykatom 

przeznaczonym dla ruchu drogowego, do stosowania na zewnętrznych nawierzchniach, mających kontakt  

z solą odladzającą w warunkach mrozu, z uwzględnieniem projektowanych funkcji, ustalone w następujących 

normach: 

 PN-EN 1338 - dla kostek betonowych, 

 PN-EN 1340 - dla obramowań betonowych (krawężników, obrzeży betonowych itp.), 
 

Wszystkie elementy prefabrykowane muszą być wibroprasowane. 

Po wykonaniu tych elementów można przystąpić do wykonywania konstrukcji nawierzchni. Rodzaj, kolor 

i sposób ułożenia kostek należy uzgodnić z Zamawiającym. 
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9. Analizy i opis ochrony środowiska, dane charakteryzujące inwestycję 

a) Projektowana inwestycja nie ma cech zagrażających dla środowiska, higieny i zdrowia 

użytkowników oraz ich otoczenia. Charakter projektowanego zagospodarowania działki nie wpłynie 

na pogorszenie stanu środowiska. 

b) roboty drogowe będą prowadzone głównie w technologii zmechanizowanej i ręcznej. W miejscach 

zbliżeń do istniejącej infrastruktury technicznej prace będą wykonywane ręcznie pod ścisłym 

nadzorem kierownika budowy.  

c) nie przewiduje się wariantowych rozwiązań przedsięwzięcia. 

d) pracujący sprzęt na placach będzie miał własne środki napędowe i nie wymaga zasilania 

zewnętrznego. Stosowane materiały kamienne jak kruszywo łamane, pospółka pochodzą ze źródeł  

kopalnianych spoza terenu budowy. Woda do celów technologicznych będzie dowożona w  

beczkowozach
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IV. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 


